Co jsou polovodice?
Latky, které vedou elektricky proud mnohem har nez kovy, ale Iépe neZ nevodice.

Kfemik, germanium — polovodice
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Atom kiemiku

Kfemik: ma ctyti valencni elektrony. V krystalu se kazdy atom kifemiku spoji s dalSimi ¢tyfmi atomy,
vazbu tvofi vidy dva elektrony. Nejsou Zadné volné elektrony => kiemik by mél byt nevodi¢em.

Jenze neni:

PFi vyssi teploté se néktery (zaporné nabity) elektron uvolni, stane se pohyblivym a ve vnéjSim
elektrickém poli pfedstavuje elektricky proud.

Soucasné se vytvofi prazdné misto po elektronu — dany atom se stava kladné nabitym iontem. Toto
prazdné misto po elektronu se mizZe posouvat (je zaplnéno jinym elektronem, ale ten zase chybi u
jiného atomu). Pro jednoduchost povaZujeme toto volné misto po elektronu za kladné nabitou castici
—diru. | ta predstavuje elektricky proud.

V Cistém polovodici je elektricky proud veden zapornymi volnymi elektrony a kladnymi dirami.

Vyroba monokrystalu kfemiku:
https://www.youtube.com/watch?v=AMgQ1-HdEIM
https://www.youtube.com/watch?v=XbBc4ByimY8
https://www.youtube.com/watch?v=Q5paWn7bFg4



https://www.youtube.com/watch?v=AMgQ1-HdElM
https://www.youtube.com/watch?v=XbBc4ByimY8
https://www.youtube.com/watch?v=Q5paWn7bFg4

S klesajici teplotou se zmensuje pocet volnych elektronl a dér R A
=> stoupd odpor polovodice. S rostouci teplotou elektricky

odpor cistého polovodice prudce klesa = > termistor 00 4 f
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Shrnuti:

V krystalech kiemiku a nékterych dalsich latek vznikaji vlivem tepelného kmitani atomu volné
elektrony. Misto, ze kterého se elektron uvolni, se mize pohybovat. Ma vlastnosti kladné ¢astice.
Této myslené castici fikame dira.

Latky, ve kterych dochazi k vytvareni volnych elektront a dér, fikdame polovodice. V ¢istém polovodici
je stejny pocet elektron( a dér. Odpor cCistého polovodice s rostouci teplotou prudce klesa.
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